

生活報告

企管系 梁愷恩



科隆與科隆大學簡介

科隆是德國最大的大學城之一，大學生占總市民約 8%。這裡除了科隆大學，另外還有科隆應用技術大學、萊茵應用技術大學、科隆體育大學、科隆音樂學院、科隆媒體藝術學院、科隆經濟學院和科隆電影學院。如果住在由 Köln Studentenwerk 安排的宿舍，一般會遇到來自其他大學的學生，也算是不錯的交友機會。另外，科隆有非常棒的地理優勢。科隆不僅是德國鐵路最繁忙的樞紐，也靠近荷蘭比利時，基本上要到德國西邊的國家是非常方便的事。

科隆大學是一所歷史悠久的大學，建立 1388 年。科隆大學設有七個分院，分別是管理經濟社會科學學院、法學院、醫學院、哲學院、數學自然科學學院、教育學院和特殊教育學院與治療學院。大學和各學院都沒有明顯的分界與圍欄，幾乎跟城市融為一體，教室主要分布在 Universitätsstraße 的左右兩側。

課程介紹

在科隆大學的管理經濟社會科學學院交換最大的優點是可以跨領域的學習，除了我們最熟悉的商管，交換生也可以選擇經濟、政治、社會、外語等等多面項的課程。

科隆大學的課程主要透過 KLIPS 和 ILIAS 登記。開放選課前，Wiso-ZIB 會先寄信提供一些課程資料。科隆大學的英語授課課程不少，但是在大三來科隆大學交換有可能會面臨選課上的尷尬。研究所和大四交換生可自由選擇大學部和研究所的課程，但是大三只能選擇大學部的課程。科隆大學大學部開放英語授課的課程比較屬於基礎課程，有些在政大大學部必修或學程必修的課程是科隆大學研究所的課，所以想帶回政大抵必修或學程必修學分的課程會少很多。話雖如此，除了有些教授要求寫學習企劃才能選課，基本上都可以隨意去旁聽。

對於要帶回政大抵學分的課程，學期前和學期初要先到 KLIPS 或 ILIAS 系統登記。科隆大學的選課系統非常複雜，也不夠人性化，但是 Wiso-ZIB 會貼心安排協助選課。他們分梯次開放時間提供一對一的選課協助，只要事前把想選的課程名稱和編號記錄在他們事前發的表格就行了。

這裡選課比較不一樣的是——可以衝堂!! 教授基本上都不管出席狀況，所以衝堂時就自行斟酌選擇。

這裡的課除了有一般的學期課，也有密集上 4 到 5 個全天的 Block 和只上學期上半段或下半段的課程，但總計上課時數是沒什麼差別的。如果真的有可能會發生下半段都沒課的情況喔! 這裡的課程除了有正課 Vorlesung 或 Seminar，有些課程另外還有實習課 Übung，甚至是 Tutorial。在登記選課時，Übung 和 Tutorial 也都必須登記。

大學部很多課程都沒有作業、沒有報告、不管出席率，成績 100% 靠期末考。考試前必須先另外登記。Wiso 大部分的課程可以在系統上登記，列印後交到 Wiso-ZIB，但不在系統裡的課需向開課單位登記。到了近學期末，Wiso-ZIB 會寄信再確認要帶回政大的學分。

在科隆大學交換另一個優點是有免費的德文課。德文課分成開學前密集課程和學期中一般的德文課。密集課程就是星期一到星期五早上或下午，每天三小時。一開始會有網路登記，名額有限，所以必須要在收到 Wiso-ZIB 的信後盡快完成登記。抵達德國後還需到開設德文課的外語中心登記一次，如果沒有基礎的話可以跳過分級考，在直接登記從 A1 開始。如果有修過德文，可以參加分級考試，考試內容含聽力、閱讀和文法。學期中的德文課則一周兩次，每次 3 小時。如果對德文有興趣，學期中可以選附加課程如德文聽力。和一般課程不一樣，德文課非常重視出席率，出席率過低可是不被允許考期末考喔!

生活及文化交流

在抵達德國前，Wiso-ZIB 會把所有商學院交換生加入 FB 社團。社團除了可以發問生活中的難題，也可以接受活動訊息。學期初的活動就是迎新，Brewery 和 Campus and City Tour。學期中也會有一些活動如附近城市一日遊、烤肉會等等。除了 Wiso-ZIB 的交流活動，外籍生 Erasmus 也會有一些活動讓我們和其他外籍生交流。除了正式的交流活動，交換生私下也會揪很多活動，夜店、野餐、異國美食聚餐等等都是文化交流的機會。

話說學友制度也是一個文化交流的機會，但前提是你有個好 buddy。我個人只在開學前與我的 buddy 用 email 寫信來往過幾次就音訊全無。除了學友，語言交換的朋友也可以是文化交流的機會。以上兩個，我都完全沒經驗，但卻有個不錯的德國室友，同住一個屋簷下不僅可以更了解德國人的生活文化，偶爾也可相互切磋廚藝。最後他的同學和家人也成為我的朋友。

除了和其他交換生及當地人相互交流，科隆有舉辦一些活動有趣的活動讓我們認識並體驗的當地文化。第二學期雖沒有遇上嘉年華和聖誕市集，但同性戀運動和科隆煙火節 (Kölner Lichter) 也是相當熱鬧、有趣的活動。科隆是德國同性戀運動的重要陣地之一，長達三天的同性戀運動不管在熱鬧程度或是規模上幾乎可以和嘉年華拚了。除了有市集、舞台表演，還有非常多遊行隊伍參加的大遊行。

每年的科隆煙火節不僅吸引科隆人聚集到萊茵河的兩岸，很多其他城市的人，甚至是其他國家的人都慕名而來。煙火節中的重頭戲是日落後 11 點半的大型音樂煙火，但當天的活動從下午兩點就開始了。除了主舞台的歌舞表演，萊茵河上也有划船比賽、「燈船」遊行等等。當天下午，就有不少人帶著野餐用具、食物、啤酒，甚至是沙灘椅到萊茵河兩岸準備佔個好位子。現場也有不少啤酒和美食攤販。不到傍晚 7 點，兩岸已經擠滿了人潮，所以要搶個好位子就得提早出門。這是就可以想個當地人一樣享受河景、陽光和啤酒，等待夜幕降臨。大約晚上 10 點，天還未全黑，就有第一波的煙火秀。除了享受空中的煙火，這時人們也會點亮手中的仙女棒 (大會提供)，讓兩

岸也會變得金光閃閃，還用科隆方言歌唱萊茵河。當時的氣氛非常棒、非常令人感動，和在台北 101 跨年看煙火的感覺完全不一樣，所以有機會一定要去現場感受一下。最後的壓軸的音樂煙火長達 25 分鐘，有音樂、有故事，煙火款式更是讓人驚嘆連連。我個人覺得這一晚是科隆最美的一夜，也難怪吸引超過 10 萬人前來觀賞。

交換需注意之事項

出發前最麻煩的事非辦理簽證莫屬，要準備的文件很多，申辦時間很長，而且要與同行的同學一起辦。整體而言，過程相當繁瑣、耗時，需提早準備，而詳細內容可以參考我的第一份電子報或部落格。

出發前另一個煩惱就是行李，哪些該帶、哪些可以在當地買以減輕行李負擔。如果能從前一屆的學長姐或同學買到二手居家用品當然可以省錢，也省掉很多麻煩。相較於北歐國家、荷蘭等，德國日常生活中所需的商品的價格算是比較親民，但紡織品如床單和窗簾，價格會比台灣貴很多，如果沒買到二手的，可以從台灣家裡帶去。經我參觀過多個宿舍區得到的結論，房間內一般都有很大的窗戶，所以窗簾的必要性不容小看。

剛抵達科隆除了要忙著安頓宿舍的事，還要登記為市民、開銀行帳戶、延長住宿合約和辦延簽。和台灣不一樣，這些行政單位可不是星期一到五早上 9 點到下午 5 點都提供服務，而且有些還需要先預約，所以之前一定要先確認開門時間和是否需要預約。以上這四件大事還有先後順序以及時限。首先要先登記為市民，因為有市民證才能開戶，開了帳戶才能延長住宿合約，最後在抵達德國兩個月內辦好延簽。我當時非常幸運，每一個環節都一次搞定，但很多交換生都奔波很多回。以我個人經驗，如果是科隆市民 (Efferen 宿舍區不屬科隆)，市民登記和延簽可以到學校附近的 Meldehalle Lindenthal 辦理；如果要在 Deutsche Bank 開戶，離學校不遠的分行 (Maarweg 站) 辦理，那裡員工不僅友善，而且都可以用英文溝通。

最後，在外還是要多注意人身安全。祝大家有個愉快的交換生活！

FB：Leong Kai Ann

部落格：旅人窩 www.homeoftraveler.blogspot.tw